
Csákánydoroszlói útmenti és temetői keresztek, valamint más, a keresztény hithez és 

egyházhoz kapcsolható kápolna és szobor 

 

 

A régi doroszlói temető keresztje 1908 – ban került felállításra. Természetesen temetői 
keresztek már az Árpád – kor óta voltak a magyarországi temetőkben, így valószínűleg a 
doroszlói temetőben  is volt már ennél korábbi kereszt is, akár a jelenlegi helyén is állhatott, 
de arról semmilyen információval sem rendelkezem jelenleg! A jelenlegi kereszt a 2010 – es 
években lett legutoljára szépen felújítva (megújítva). Azt megjegyzem, hogy az első (vagy a 
legkorábbi) doroszlói temető nem a jelenlegi helyén volt, hanem tőle távolabb nyugati 
irányban, a ma Szabó – kertnek mondott területen, amely ma már nagyrészt be van építve, és 
ahol alapásás közben szabályos sorban (illetve két szabályos sorban) egymás melletti 
koporsós sírokat találtak az 1990 – es években. A megtalált sírokat gyorsan visszatemették, 
nem bolygatták tovább a területet. Látszottak még az egykori koporsók szegei, illetve a 
megtalált csontvázak mésszel voltak leöntve, ami arra utal, hogy a mésszel leöntött személyek 
egykor fertőzésben (fertőző betegségben, járványban) haltak meg. Azt is tudni kell, hogy 
azokban a községekben, ahol valamilyen országos szinten is fontos út vezetett át, szinte 
mindig az út mellé temetkeztek. Doroszlóban és Csákányban is a fontos Német út (Via 
Teutonica, később postaút) vezetett át, tehát nem véletlenül mindkét községben az út mellé 
kerültek a temetők. Egyébként szinte minden községben Európa szerte az utak mellé kerültek 
a temetők, több szempont miatt is. Azt is tudjuk, hogy a Magyar Királyságban az első nagy 
Európai pestisjárvány 1349 – 51 között tombolt, de szerintem a legkorábbi doroszlói 
temetőben nem ezeknek a személyeknek a csontvázait találták meg! Sokkal inkább a Rákóczi 
szabadságharc utolsó éveiben országosan tomboló pestisjárvány áldozatai lehettek az itt 
eltemetett személyek! Mikor került át a doroszlói temető a jelenlegi helyére? Véleményem 
szerint a 14. század végén, ugyanis a 15. század közepén már egy Rumy urasági kocsma 
működött a volt temető mellett! Azt meg szinte kizárhatjuk, hogy az urasági kocsmától 
néhány tíz méterre egy használatban levő temető is volt! Egy 1780 – ból származó adat 
szerint, Doroszló falu, egyházi szempontból, Ivánc filiája volt, temploma nem volt, csak egy 
régi temető volt a községben. Az biztos, hogy a második katonai felmérés (1819 – 1869) és az 
1858 – as kataszteri felmérés térképei még nem a jelenlegi helyén ábrázolják a temetőt! A 
térképek itt is a postaút (a korábbi Német út) mellett ábrázolják a temetőt, de a legkorábbi 
temetőtől több száz méterrel keletebbre! Ezek szerint a temetőt valamikor a 18. század során, 
szerintem mindenképpen 1711 után, vagy 1780 után, áthelyezték egy másik helyre! Aztán a 
harmadik katonai felmérés idején (1869 – 1887) már megint egy újabb helyen ábrázolják a 
temetőt, vagyis a jelenlegi helyén! Mikor kerülhetett át ide? Mindenképpen 1872 előtt! 
Ugyanis 1865 – ben, az úrbéri rendezés során Batthyány Fülöp herceg a temető 
megnagyobbításának a céljából, fél holdnyi területet a községnek adományozott. 1872 
szeptemberében adták át a Szombathely – Gyanafalva (ma Jennersdorf, Ausztria) 
vasútvonalat a forgalomnak. A vasútvonal építéséhez a kavicsot lóvasút szállította a Nagy – 
gödörből (vagy a doroszlói kavicsbányából, ma Vadásztó), és a lóvasút nyomvonala 
tökéletesen látszik a harmadik katonai felmérés térképén is! A lóvasút nyomvonala viszont a 



térkép szerint egy szakaszon gyakorlatilag pontosan a temető területén halad (haladt volna) át! 
Ekkor és ezért helyezték volna át a doroszlói temetőt (másodszor is) a jelenlegi helyére? 
Szerintem nem! Azt is tudni kell, hogy a katonai felmérések készítői szinte minden helyszínre 
személyesen is elmentek, természetesen csak a megbizottaik, illetve a pontos információkat a 
községi előljáróktól szerezték be! Tegyük fel – nem akarok vádaskodni – hogy a második 
katonai felmérés készítői tévedtek a doroszlói temető helyét illetően, és talán az 1858 – as 
kataszteri térkép – hibás – jelölését vették át. Ebben az esetben módosulna szinte minden! Én 
most is azon a véleményen vagyok, hogy ne három, hanem csak két temetői helyszínben 
gondolkodjunk! Az első temető a Szabó – kertben volt, körülbelül 1200 – tól a 14. század 
végéig, majd áthelyezték a jelenlegi helyére, mégpedig valószínűleg azért, mert a hosszú 
háborús és járványos idők elmultával Doroszló község is fejlődni és terjeszkedni kezdett, és 
valószínűleg a temető túlságosan is közel került már a község házaihoz, és ezért döntöttek az 
áthelyezése mellett! Szerintem talán ez a legvalószínűbb története a doroszlói temetőnek, de 
sajnos erről írásos források nem állnak a rendelkezésemre, csak a katonai felmérések 
tájékoztatnak erről, illetve az egyes 
helyi lakosokkal történt személyes 
beszélgetéseim. Ezen beszélgetések 
során az a lehetőség is felvetődött 
egyébként, hogy a Szabó – kertben, 
mivel a középkor végétől egészen 
körülbelül az 1800 – as évek végéig 
ott állt a Rumyak uradalmi kocsmája 
is, a kocsmában megölteket temették 
el, és nem ott volt a temető! Én azt 
nem hinném, hogy egy kocsmában 
körülbelül négyszáz év alatt annyi 
embert megöltek volna erőszakosan, 
hogy őket a kocsma mögött egy 
külön „temetőben” kellett volna 
eltemetni koporsókban, szabályos 
sorokban, és még mésszel is 
gondosan leöntötték a holttesteket, 
hogy minél előbb 
„elporladjanak”…Végezetül azt még 
nem zárom ki teljesen, hogy 
Doroszlóban végül is három helyen is volt temető különböző korszakokban a község története 
során, de azt azért nagy „malőrnek” tartanám, ha a második temetőt az épülő vasútvonal miatt 
kellett volna áthelyezni alig több mint száz év használat után, bár semmi sem lehetetlen! 
Szerintem a mai doroszlói temető minimum 600 éves, ha nem több! Talán a csákányi plébánia 
egyházi iratai erre is választ adnának, ha ezeket végre sikerülne valakinek kutatnia! 

 

 



 

 

A doroszlói temető keresztje. Felirata: Úr Jézus 
Krisztus, vedd Hozzád lelkünket 

A doroszlói temető keresztjéről egy saját készítésű 
képem. 

 

 

 

 

 

A doroszlói temető keresztjéről 
még egy saját készítésű képem. 



 

A doroszlói temető keresztjének a feliratáról egy közeli, saját készítésű képem. 

Út menti (útszéli) kereszteket már az Árpád – kor óta állítottak az utak mentén a Magyar 
Királyság területén. A szerepük elsősorban földrajzi tájegységek (város, falu, tanya, mező, 
szántó, birtok, gyepű, szer) végének vagy a kezdetének a jelzése, és a tájékozódás segítése 



volt. Átvitt értelemben az utakon utazókat is oltalmazták az út menti keresztek. A Magyar 
Királyságban a postát 1722 – ben vették állami kezelésbe, és ekkor indultak meg a rendszeres 
postakocsi járatok is országosan. A Buda – Grác (ma Graz, Ausztria) közötti postajárat 1768. 

január 3 – tól indult meg, 
rendszeresen pedig 1787 – től. Az út 
menti keresztállítás különösen a 18. 
századtól lett gyakori, a legtöbbjüket 
1850 – 1930 között állították fel. Az 
út menti keresztek nagy részét nem 
az egyház állíttatta, hanem a hívek 
fizették ki a költségüket. Az egyház 
csak felszentelte és megáldotta az 
egyéni buzgóságból állított 
kereszteket. A szentelés nagy 
ünnepséggel, a helyszínen bemutatott 
misével és prédikációval történt meg. 
Voltak olyan keresztek is, 
amelyeknek még keresztapát és 
keresztanyát is választottak. A 
keresztek egy része valamilyen régi 
sorscsapás (pl. pestisjárvány vagy 
sáskajárás) emlékét idézi. Az út 
menti kereszteknek külön 
szokásviláguk is van. Ezeknek a 
kereszteknek asszonyok és lányok 
viselik a gondját. Általában 

szombatonként friss virágot visznek hozzájuk, halottak napján pedig gyertyát égetnek a 
tövükben. Az út menti kereszt előtt elhaladó férfiak megemelik a kalapjukat és keresztet 
vetnek. Az asszonyok együtt imádkoznak előtte, koszorút helyeznek el rajta, és térdelve – 
többek között – például esőért könyörögnek. A búcsújárások útvonalába eső kereszteket 
énekkel és imákkal köszöntik, és az út menti keresztek hagyományos megállói, állomásai a 
zarándokutaknak is. A változó időpontú Áldozócsütörtök előtti hétfőt, keddet és szerdát 
„körösztjáró” napoknak is nevezi az egyház és a nép is egyaránt. Ezeken a májusi napokon a 
hívők a papjuk vezetésével, kereszttel és lobogókkal körmenetszerűen, harangzúgás közepette 
kivonulnak a határ egy – egy út menti keresztjéhez, annak az emlékére, hogy Krisztus 
kivezette a tanítványait az Olajfák hegyére. Az út menti keresztnél és útközben is énekelnek 
és imádkoznak. A doroszlói faluvégi keresztet, illetve az elődjét, már az első katonai felmérés 
(1782 – 1785) térképe is jelzi, azt nem tudni, hogy mikor állították fel, a jelenlegi kereszt 
pedig a felirata szerint 1882 – ben lett felállítva, és azóta többször is felújítva, legutóbb a 2010 
- es években. Azt még megjegyzem, hogy a kereszt a Tisza István tölgy emlékfa mellett áll. 
Azt is megemlíteném még, hogy Babos Józsefné (szül. Szalay Veronika) és a férje sírja a 
doroszlói temetőben van, jó állapotban, és még napjainkban is látható, illetve megtekinthető.  

 



Kereszt a doroszlói 
faluvégen. Felirata: Felül: 
Dícsértessék a Jézus 
Krisztus. 
Alul: Állíttatta néhai Szalay 
Ferenc 1882-ben, 
megújíttatta leánya Özv. 
Babos Józsefné 
szül. Szalay Veronika 1914-
ben 

A doroszlói faluvégen (a 
Körmendi út 104. számú 
lakóház közelében) található 
keresztről egy saját készítésű 
képem.  

 

A doroszlói faluvégen található keresztről egy közelebbi, saját készítésű képem.  

 

A doroszlói faluvégen található kereszt alsó feliratáról készült saját készítésű képem.  



A doroszlói faluvégen 
található kereszt jelölése egy 
fekete színű kereszttel az 
első katonai felmérés 
térképén, a barna folytonos 
vonallal jelölt postaút 
mellett, az út bal oldalán. Az 
első katonai felmérés 
térképén apró hibák 
előfordultak, ezért szerintem 
a térképen a kereszt jelölése 
hibás, és annak az út jobb 
oldalára kellett volna 
kerülnie! Persze az sem 
zárható ki, hogy a térképen 

pontosan jelölték a kereszt helyét! De a mai kereszt elődje mindenképpen a térképen is jelölt 
kereszt volt! A kereszt a térkép közepén található.  

A következő út menti kereszt fából készült, de azt nem tudjuk, hogy ezen a helyen már 
eredetileg is e egy fából készült kereszt állt, vagy egy kőkereszt, de valószínűleg itt mindig 
egy fából készült kereszt állt. A régi postaút (a korábbi Német út) mellett állt, jelenleg a Vasút 
út mellett áll közvetlenül, a csákányi temető szomszédságában. Annyit biztosan tudunk róla, 
hogy az első katonai felmérés idején (1782 – 1785) már az út mellett állt. Felirata nincsen, és 
írásos forrás sem, így sajnos többet jelenleg nem tudunk róla. De valószínűleg a következő 
írott forrás erre az út menti keresztre vonatkozik! 1889. július 14 – én egy iszonyú szélvész 
dühöngött Csákányban, amely kitörte a falu elején álló faiskola (nem tudom, hogy akkor hol 
volt a faiskola) előtt álló fából készült keresztet. Azonban pár hónap múlva, 1889 októberében 
az ájtatos hívek által adományozott pénzből egy új csinos fakeresztet állítottak fel a régi 
helyén. A nagy számú hívő jelenlétében Tulok József 
helybéli plébános ünnepélyesen szentelte fel az új 
keresztet. Szentelés közben a helyi dalárda igen szép 
összhangban énekelte az „Oh szent kereszt áldott fája” 
című alkalmi éneket. A szertartás végén pedig a 
plébános úr egy igazán szívbemarkoló, és a hívek 
szeméből könnyeket kicsalogató magasztos 
szónoklatot tartott a kereszten függő Istenemberről.  

 

Kereszt Csákánydoroszló központjában, a temető 
szomszédságában. Fából készült, felirata nincs. 



 



A fából készült keresztről 
egy saját készítésű 
képem. A kereszt mögött, 
az árokparton, látható a 
szálkanyak nevű ritka 
virág is! Egy közelebbi 
saját készítésű képem a 
fából készült keresztről.  

 

A jelenlegi fakereszt 
jelölése egy fekete színű 
kereszttel a postaút (a 

korábbi Német út) mellett (a térképen az út bal felén), a kép közepén. Szinte egyszerre jobbról 
a kék – fehér színű jelző ábra mellett. Azt nem tudjuk, hogy ez a kereszt mindig is egy fából 
készült út menti kereszt volt, vagy korábban esetleg egy kőkereszt állt e a helyén. 

  

 

 

 

Kereszt Csákánydoroszlóban a falu Gasztony felőli 
részén. 
A felirata sajnos már lekopott róla, és ezért már nem 
olvasható el. 



 

A Faluvégi kőkereszt egy 1938 – ban készült fotón. 



 

A község Gasztony felöli szélén álló 
keresztről egy saját készítésű képem. 
Szerintem szinte biztos, hogy a kereszt alján 
egykor volt felirat, amely azonban mára már 
sajnos teljesen lekopott róla.  

 

A saját készítésű 
közeli képemen az 
jól látható, hogy a 
kereszt felső részén 
volt egykor felirat, 
amely azonban 
annyira lekopott 
sajnos róla 
napjainkra, hogy 
már nem olvasható 
el.  

 

Saját készítésű 
közeli képem a 
kereszt alsó részéről. 
Világosan kivehető a 

képen, hogy egykor volt felirat a kereszt alján, amely azonban sajnos napjainkra annyira 
lekopott már róla, hogy nem olvasható el.  

 

 

 



 

Kereszt a templomkert szélén. Felirata felül: Dicsértessék mindörökké. 
Alul nincs felirat, vagy lekopott. 



 

Egy saját készítésű képem a templomkert szélén álló út menti keresztről. 



 

Egy másik, saját készítésű közeli képem a templomkert szélén álló keresztről. 

 

A csákányi (csákánydoroszlói) temetőről az biztosan kijelenthető, hogy Árpád – kori, 
méghozzá valószínűleg XIII. századi, de még az is könnyen előfordulhat, hogy már korábban, 
a XII. században létesült! Csákány falut (Chacan néven) először 1248 – ban említette meg egy 
írott forrás, egy oklevél, míg a Szent Péter titulusú templomát 1290 – ben! Ekkor azt írta a 
templomról a forrás, hogy az a falu közelében állt. Tehát az biztos, hogy a jelenlegi csákányi 
temetőbe 1290 előtt már temetkeztek, mint minden Árpád – kori temetőnél, a templom köré, 
aztán a későbbi időkben már egyre csak bővült a temető, és a sírok is egyre távolabb kerültek 
a templomtól. Az első csákányi temető viszont nem a jelenlegi helyén volt egykor, hanem a 
mai várkastély területén, ahol az újkorban talajmunkák során több alkalommal is találtak 
csontvázakat, ami egyértelműen egy egykori temetőre (temető helyére) utal! 1758 – ban 
megemlítette egy forrás a temetőt, mégpedig úgy, hogy a temető a templom körül volt. 1813 – 
ban pedig egy forrás azt említette meg, hogy a temető a falun kívül volt, ami akkor igaz is 
volt. 1856 – ban Batthyány Zsigmond gróf a temető megnagyobbítása céljából 1 holdnyi 
földterületet adományozott a községnek. Ez a földterület a ma a temetőt kettéosztó ároktól 
délre levő területet jelentette. Érdekességként még megemlítem, hogy a „temetői árok” nevét 
sokáig homály fedte, és csak nemrég derült ki, hogy az árok a középkorban és az újkorban 
tulajdonképpen egy patak volt, amelynek a neve Kustos volt! Tehát a patakot egy csákányi 
nemesről nevezték el, aki a középkorban „custos”, tehát őrkanonok volt Vasváron! Sajnos a 



névadó nemes személyét még nem sikerült megtalálni… Az Árpád – kori temetőket általában 
„magasabb”, vagy „mesterségesen magasabb” helyeken létesítették – ha arra volt lehetőség - 
és azokat kerítéssel vették körbe a vadak miatt. Ez a csákányi temetőben ma is jól 
megfigyelhető, a temető keleti, illetve a templom keleti és déli felén. A csákánydoroszlói 
(csákányi) templom történetére itt most nem térek ki, majd egy külön anyagomban fogom azt 
összefoglalni, míg a temetőt illetően a harmadik katonai felmérés, illetve az 1941 – es katonai 
felmérés térképét ide már külön nem teszem be, mert semmi új információval sem szolgálnak 
a temetőt illetően! A csákányi temető minimum 700 éves, de inkább több!  

  

A csákányi temető legkorábbi ismert térképi jelölése, a második katonai felmérés térképén. A 
temető a kép közepén látható, a folytonos piros színnel jelölt postaút jobb oldalán (a 
közelében), a templom mellett északra. A temetőt a szokásos fekete színű téglalappal jelöli a 
térkép, a közepén pedig egy fekete kereszt van. 

  

 

Kereszt (a későbbi) a 
csákánydoroszlói temetőben, a 
ravatalozó felőli oldalon. 
Felirata felül: Föltámadunk. 
Alul: Isten dicsőségére hivek lelki 
épülésére Törő Mihály és neje Bedőcs 
Anna 1904 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A kereszt egy 1968 – ban készült fotón. 

 



 

Egy saját készítésű képem a csákánydoroszlói temetőben álló későbbi („fiatalabb”) keresztről. 



 

Egy saját készítésű, közeli képem a csákánydoroszlói temetőben álló későbbi („fiatalabb”) 
kereszt alsó részéről.  

 



Egy saját készítésű, közeli képem a csákánydoroszlói 
temetőben álló későbbi („fiatalabb”) kereszt alján 
található feliratról. 

 

A csákánydoroszlói (csákányi) temetőben álló 
korábbi („idősebb”) keresztről annyit tudunk, hogy 
azt 1871 – ben állítatták fel Noe Antalné (szül. 
Reizinger Erzsébet) hagyatékából, illetve más 
adományozók hozzájárulásából.  

 

 
 
 
 

Kereszt a csákánydoroszlói temetőben, a 
templom felőli oldalon. Felirata nincs. 
Csaba József szerint a keresztet 1871-ben 
Noe Antalné, született Reizinger Erzsébet 
hagyatékából, plusz adakozásból építették 

 

A kereszt egy 1967 – ben 
készült fotón.  



 

Egy saját készítésű képem a csákánydoroszlói temetőben álló korábbi („idősebb”) keresztről.  



 

Egy közelebbi, saját készítésű képem a csákánydoroszlói temetőben álló későbbi („idősebb”) 
keresztről.  

 

 



Bükkösd, vagyis Büks (a későbbi Magyarbüks) falu első említése írott forrásokban 1375 – ből 
való, Bixy, illetve Bykus néven. Más adat szerint már 1359 – ből. Magyarbükkös volt sokáig 
a falu neve, amely nem sokkal 1926 után Magyarbüksre változott. A temetőről az első 
információ az 1858 – as kataszteri térkép, amely már ábrázolja (jelöli) a temetőt is. 
Természetesen a temető ennél jóval korábbi volt (lehetett).  

Az egykori magyarbüksi temetőben álló keresztről sajnos semmilyen információt sem sikerült 
eddig megtudnom, így azt sem tudom, hogy a keresztet mikor állították fel! Érdekessége a 
keresztnek, vagy talán sajnálatos is, hogy Jézus teste rajta eléggé hiányos…De ha maga a 
kereszt egy sajnálatos és egyben szörnyű mementóra akar emlékeztetni, akkor nagyon is 
kifejező, és igen jól szemlélteti a sajnálatos valóságot, és a megtörtént eseményt 
(eseményeket)!  

 

Magyarbüks, az egykori temetőben álló keresztről egy kép. Érdekessége, hogy Jézus  

szobrának az alakja rajta már erősen hiányos. 



 

Ez egy közelebbi képen még jobban látszik.  

 

 



A magyarbüksi temetőben, a kép közepén látható egy fakereszt is, amely napjainkban már 
sajnos nincsen meg, a fotó 1935 – ben készült. 

 



A magyarbüksi temetőben álló fakereszt közelről, egy 1935 – ben készült fotón. 

Nepomuki Szent János szobrát utak, hidak mellett szokták elhelyezni, mint az úton járók, 
hídon átkelők védőszentjét, de a jó hírnév védőszentjeként a Batthyány család becsületét is 
hivatva volt védelmezni. Emiatt került a kastély mellé a szobor a településen. Nepomuki 
Szent János áldozópap volt, aki a gyónási titok vértanúja lett. A cseh király belefojtatta a 
Moldva folyóba. A pompás barokk szobor készíttetője a Batthyány család valamelyik tagja 
lehetett, maga a szobor 1760 – ból való, és rokokó talapzaton áll. A szobrot valószínűleg 
Batthyány (II) Zsigmond készítette. A szobron Szent János a habokból (?) emelkedik ki. Feje 
körül a megdicsőülés glóriája látszik. Attribútumait, a keresztet és a birétumot angyalok 
tartják. A szobor talapzatán a szent vértanúságának az a jelenete látható, amikor a prágai 
Károly – hídról a Moldva folyóba dobják. A relief erősen sérült, ma csak a híd két pillére 
ismerhető fel. Egy helyi legenda is kötődik a szoborhoz, amely szerint a szobor alatt folyó 
Vörös – patakon éjjel a rossz lelkek mindig mosnak. A mai templom elődjét 1765-ben 
építtette Batthyány Imre kegyúr, a templom védőszentje Nepomuki Szent János. Nepomuki 
Szent János rövid története. 
1340 körül született Csehországban, a pilseni járás Nepomuk nevű helységében. Születése 
után súlyos betegségben szenvedett, s miután ebből kigyógyult, a szülei megfogadták, hogy 
Isten szolgálatára nevelik. A prágai egyetem elvégzése után pap lett. Szavait mély 
meggyőződés és szent lelkesedés tüzesítette át. Csakhamar egyike lett a cseh főváros 
legelismertebb papjainak. IV. Vencel cseh király az udvarába hívatta. Feleségének, 
Johannának lett a gyóntatója. János vigasztaló szavaival mindig ott állt a szegény, szenvedő 
királyné oldalán. Vencel azzal vádolta meg feleségét, hogy megcsalja őt, bizonyítékot 
azonban nem tudott felmutatni. Magához hívatta hát Jánost, hogy árulja el neki a királyné 
gyónását. A pap azonban ezt visszautasította, mondván, hogy a gyónási titkot senki kedvéért 
sem hajlandó megszegni. Ezek után tömlöcbe vettette a papot, megkínoztatta, de ekkor sem 
árulta el Nepomuki János a titkot. A király megharagudott Jánosra, és 1383. május 16-án a 
Moldva folyóba dobatta. Mikor élettelen teste előbukkant a habokból, ragyogó fény vette 
körül. Mikor az emberek meglátták a fényt, ezrével tódultak a folyópartra és a tetemet a 
templomba vitték. Hamvai jelenleg a prágai székesegyházban vannak. Nepomuki Jánost 
1729-ben avatták szentté. 
 

 

Nepomuki Szent János – szobor.  



 

Egy saját készítésű képem a szoborról.  



 

Egy közeli, saját készítésű képem a szoborról.  

 

 



 
 
A Várkertben álló Mária kápolna talapzatán látható kettős Batthyányi címer, valamint az 1853 
– as évszám gróf Batthyány Zsigmond és a felesége, Batthyány Ágnes házasságkötésére utal. 
A kápolna, és benne a Kis Jézust karján tartó Szűz Mária szobrával, a házasságkötésük 
évében fogadalmi ajándékként készülhetett. Batthyány Zsigmond és a felesége a szent életű 
körmendi herceg – orvos, Dr. Batthyány – Strattmann László anyai nagyszülei voltak. A 
kápolna az 1733 előtt létesített kastélypark területén áll, ahol az 1820 – as évek során tájképi 
kertet (angolkertet) létesítettek, amely az egyik legszebb volt Vas megyében, számos növényi 
ritkasággal. A Szűz Mária szobor talapzatán látható 1852 – es évszám hibás, az helyesen 1853 
lenne!  

Ez a hivatalos történet, de ez szerintem nagyon is hibás! Szerintem ugyanis a kápolnát 
Batthyány Zsigmond a felesége, Batthyány Ágnes 1853. szeptember 17 – én bekövetkezett 
halála után építette rövidesen, az elhunyt feleségének az emlékére, és nem a 
házasságkötésüknek az emlékére, ami 20 évvel korábban történt meg! Ugyanis 1833 – ban 
kötöttek házasságot, és az első gyermekük, Kálmán, 1838 – ban már megszületett, míg az 
utolsó (az ötödik), Iván, 1850 – ben. A felesége halála után Batthyány Zsigmond már nem 
nősült újra, pedig megtehette volna, hiszen csak 1891. december 19 – én halt meg 
Nagycsákányban, 81 éves korában.    

 
 
 
 
 
Egy kép a Várkertben található Mária 
kápolnáról. 
 



 
 
Egy saját készítésű képem a kápolnáról. 
 



 
 
Még egy saját készítésű képem a kápolnáról.  
 



 
 
Egy saját készítésű képem a kápolnáról, már közelebbről. 
 



 
 
Egy nagyon közeli, saját készítésű képem a kápolnáról.  
 



 
 
A Fejetlen szobor a kép jobb alsó szélén látható, amely 1933 – ban készült.  
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